

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1952. február 27. szerda. A R A 20 B A N I IX. ÉVFOLYAM, 48. SZÁM.

Az aranyosgyéresi hengerelők újabb sikerei

Az aranyosgyéresi „Sodronyipar” munkakollektívája nap, mint nap kitűnő megvalósításokat ér el a terv teljesítéséért folytatott harcban. A február 1. és 20. közötti tervelőirányzatot az üzem összes részlegein 110 százalékkal teljesítették. Az üzem dolgozói közül a hengerelők érték el a legjobb eredményt. A hengerelő kollektíva a munka jó megszervezésével, a szocialista versenyek újjászervezésével januári tervelőirányzatát 6 százalékkal túlszárnyalta. Miután megjelent Pártunknak és

kormányunknak a pénzügyreformmal kapcsolatos határozata, a hengerelő munkások még jobban fokozták a munka ütemét. Ezt bizonyítják a február 1-től 20-ig elért eredmények. Ez időszakban 20 százalékkal termeltek többet az előirányzott tervnél. A hengerelő csoportok közül példamutatóan dolgoztak Lerck Béla, Drăgan Alexandru és Bernárd Titel csoportjai, amelyek a magas normatúlszárnyalásokkal tüntek ki. Hasonlóképpen Tusa Gheorghe, Rusu Vasile és Borza Ion csoportjai, amelyek mind

mennyiségileg, mind minőségileg becsülettel eleget tettek feladataiknak. Februárban egyenlőleg Remus Drăgan, Vescan Petru, Mihail Felecan, Ispas Ioan, Nagy László, Fülöp Béla és Fehér György hengerelők jártak élen a termelésben. A „Sodronyipar” valamennyi dolgozójának szilárd elhatározása: még jobban fokozzák a munka termelékenységét, megjavítják gyártmányaik minőségét, hogy ezzel is hozzájáruljanak új pénzügyi vásárlóértékének megszilárdításához.

A tavaszi kampány sikeréért végezzenek lelkiismeretesebb munkát a néptanácsok

Kolozsvár-tartományban az állami gazdaságok és a GTÁ-k lendületesen, példaadóan végezték a tavaszi előkészületeket. A kollektív gazdaságok is — néhány kivétellel — határidő előtt felkészültek a vetési kampányra. Ezzel szemben az egyéni dolgozó parasztok a néptanácsok tervszerűtlen és felületes munkája következtében a tavaszi előkészületekkel alaposan megkészték. A Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a minisztertanács határozata kihangsúlyozza, hogy a termelési tervet február 10-ig a néptanácsok ki kell, hogy kézbesítsék a dolgozó parasztoknak. Február 20-ig az összes mezőgazdasági szerzők és gépek javítását meg kellett volna fejezni. A vetőmagot is meg kellett volna tisztítani február 15-ig.

Kolozsvár-tartományban néhány község kivételével ezeknek a feladatoknak még mindig nem tettek eleget. Február 25-ig az ekék javítását 94,9 százalékkal, a magtisztítást 46,7 százalékkal s a termelési terv kiadását pedig 91,7 százalékkal végezték el. Ez a nagy lemaradás mindenképp annak következménye, hogy a rajoni néptanácsok nem gyakoroltak kellő ellenőrzést a helyi néptanácsok munkája felett és nem adták meg azoknak a szükséges gyakorlati útmutatást. Nagyon sok helyi néptanács végrehajtó bizottsága nem értette meg a tavaszi előkészületek idejében történő végrehajtásának fontosságát és ennek következtében felülten, közömbösen végezte munkáját. Dérajonban a kackói néptanács lemar-

dását azzal próbálta palástolni, hogy jelentette a rajoni néptanácsnak: a rajonban száz százalékkal befejezték a vetési előkészületeket. Az ellenőrzés alkalmával azonban kiderült, hogy még több mint 200 dolgozó paraszt termelési tervét el sem készítették, a szerszámjavítás és a magtisztítás is nagyon vontatottan megy. Ehhez hasonló hibák más községekben is előfordultak. A hibák felszámolása sürgős intézkedést követel. Eppen ezért mind a rajoni, mind a helyi néptanácsok és a tartományi néptanács is haladéktalanul-elemezze ki eddigi munkáját. A levont tanulságok alapján pedig kövessenek el mindent a vetési kampány további zavartalan menetének biztosításáért.

Egész évi huseladási tervüket teljesítették

A felvinci dolgozó földművesek nagy örömmel fogadták Pártunk és kormányunk határozatát a huseladásra vonatkozóan. A Párt és a tömegszervezetek agitátorai Takács József néptanácsi alkalmazottal az élen, messzemenő felvilágosító munkát végeztek. A felvilágosító munkának már az első napokban meglátszott az eredménye. Számos dolgozó földműves, mint Ilie Vasile, Popa Olimpia, Nagypál Domokos középmezőre már egész évi huseladási tervét teljesítette. Sanislav Irovici, Osváth

Zoltán, Nagy Domokos a János, Oprea Ioachim félévi huseladási kötelességüknek tettek eleget február 20-ig. A falu kizsákmányoló elemei, a kulákok itt is szabotálni igyekeztek az állami tervet. Sanislav Ioan és Hard Augustin még egyáltalán semmi huseladást sem adtak el az államnak. A dolgozó földművesek éberek voltak, leleplezték a szabotáló kulákokat s kötelezték őket a huseladás azonnali teljesítésére. Schönauer József levelező

MUNKÁRA KÉSZEN VÁRJUK A VETÉST

A mi falunkban, Solymoson is, (Enyed-rajon) idejében megindult a harc a tavaszi kampány előkészítéséért és annak jó sikeréért. A kollektív Pártunk és kormányunk határozatának szempontjait tanulmányozva és követve, idejében hozzákezdtek a szerszámjavításhoz. Február 10-ig kijavítottunk minden munkaeszközt. Továbbra is szorgalmasan fogunk dolgozni. A mi jelszavunk a kollektív gazdaságban: minél jobb, minél több kenyeret termeljünk a dolgozóknak, s szorgalmas munkánkkal járuljunk hozzá a béke megvédéséhez.

Gáspár Ferenc, a solymosi „Vörös Zászló” kollektív gazdaság tagja

Hírek a Szovjetunióból

AZ UKRAJNAI ZENESZERZŐK ALKOTÁSI TERVE
Az Ukrajnai Zenészerzők Szövetségének vezetősége ülést tartott Kijevben, amelyen megbeszélte a szövetség tagjainak alkotási tervét 1952-re. Az ülésen a kiev, harkovi, sztalinói, vovi, uzsgorodi és csernovici zenészek vettek részt.
Ebben az évben az ukrán zenészek operákat, szimfóniákat, kántákat, oratóriumokat, kórusműveket, valamint gyermekdalokat alkotnak. Így Anatolij Kos-Anatolski perát ír, amelynek tárgya az ukrán népek egyesülése az egységes Ukrajnában. Juli Mejtusz neves zenészerző „Sarki fény” címen ír operát az északkeleti ukrán népek életéről polgárháború alatt.
Platon Majboroda zenészerző, valamint Andrej Stogarenko, Vsevolod bjesztvenszki és Igor Samo oratóriumokat és ünnepi kántákat írnak, melyeket a nagy szovjet hazának és

a világ dolgozói nagy tanítómestereknek. Sztálin elvtársnak ajánlanak.
Az ukrán zenészerzők alkotási tervében jelentős helyet foglalnak el az életteli teli dalok és a gyermekénekek is.
VILLAMOSÍTJAK ESZTOR-SZÁG KOLHOZAIT
A „Pravda” tallini tudósítója írja, hogy Szovjet Esztorországban a kolhozok egyharmadát villamosították már. Számos kolhozban most építenek újabb villanytelepet. A Pedzsjá folyón rövidesen befejezik az építés alatt álló vízierőmű munkálatait, amely öt kolhoz számára ad majd áramot. Tarveszkben nemrég fejezték be egy vízierőmű építési munkálatait. A kolhozokban 300 elektromotort szerelnek fel, amelyek istállókat, műhelyeket, szérűket és építkezési munkatelepeket világítanak majd meg.
Szovjet Esztorországban az elmúlt

évben az állam több, mint 650 ezer rubel kölcsönt folyósított a kolhozoknak, villamosítás céljára. Ebben az évben a kolhozok egymillió rubelt kapnak erre a célra.
UTÓLAGOS MŰTRÁGYÁZÁS REPÜLŐGÉPRŐL
A Baku-körzeti „Ordjonikidze” gabonatermesztő kolhoz földjei hatalmas hosszúságban terülnek el. Az elmúlt napokban az őszi vetések fölött az Azerbajdzsáni polgári repülési igazgatóság gépei repültek el, amelyek ásványi eredetű trágyákat szórtak a vetésre. Vorovjov és Kosatov pilóták ilyen módszerrel sok-sok hektár őszi vetést trágyáztak meg.
Azerbajdzsánban igen elterjedt a vetések ilyen módon történő trágyázása. A repülőgépek a köztársaság összes rajonját felferkesik és mindenütt utólagosan trágyázzák a szalmagabonákat.

Határozottan és fáradhatatlanul leplezzük le a háborus gyujtogatókat!*

Világszerte egyre mélyebben hatol a széles néplétegek tudatába az a fölismerés, hogy milyen óriási veszélyt jelent az emberiség számára az új háboru előkészítése és kioldása. A kapitalista politika, amelyet az USA imperialistái, a többi kapitalista ország marshallizált kormánykerei folytatnak az imperializmus titóista, jobboldali szocialista és egyéb lakájainak teljes támogatásával.

A világalomra törő rövidlátó és kétbalkezes amerikaiak nem akarják megsemmisíteni a történelem tanulságait. Noha a népek világosan kifejezésre juttatják töretlenül békeakarataikat és a kapitalista országok dolgozói egyre állhatatosabban követelik, hogy szüntessék meg az esztelen fegyverkezési versenyt, s hogy a katonai kiadások csökkentése révén emeljék a dolgozók életszínvonalát, a kapitalista országok és elsősorban az USA kormánykerei, mint nekivadult szerencsésjátékosok, még gyorsabb ütemben folytatják bűnös előkészületeiket egy új világháborúra.

Az amerikai imperialisták ma közvetlen nyomást gyakorolnak a nyugateurópai országok kormányaira, hogy rákényszerítsék őket az úgynevezett „európai hadsereg” létrehozására, amelynek magva az újjáélesztett hitleri „Wehrmacht” lesz. Ezzel a kérdéssel foglalkozott Anglia, Franciaország és az Egyesült Államok külügyminiszterének Adenauer bonni kancellárral folytatott, február 19-én véget ért tanácskozása. Főleg arról folyik a szó az agresszív északatlanti tömb tanácsának Lisszabonban február 20-án megnyílt legújabb ülésén. Az Egyesült Államok kormánykerei pimasz módon és minden tekintetben nélkül az követelik a marshallizált kormányoktól, hogy a dolgozó milliók életszínvonalának további csökkentése árán szédítő méretekben növeljék katonai költségvetésüket, nyomják el a demokratikus erőket, számoljanak le a béke híveivel, mondjanak le nemzeti szuverenitásukról és a lehető leggyorsabban kezdjék meg az ágyúteiteik szállítását Eisenhower hadserege számára.

Amde az utóbbi hónapok eseményei azt is bizonyítják, hogy a kapitalista országok néplétegei mind határozottabban ellenállást fejtenek ki az imperialisták háborus politikájával, az amerikai diktátummal, az amerikai megszállással szemben és azt követelik kormányuktól, hogy utasítsa vissza a háborus politikát, sőt békekormány megalakítását követelik.

E hatalmas népi tiltakozás hatása a nemzetközi békemozgalom befolyása és ereje egyre jobban megmutatkozik az amerikai imperializmus karmai közé került országok általános politikai helyzetében. Az amerikai követelések következtében Franciaország és Olaszország, Nyugat-Németország és Japán, a latinamerikai országok és sok más ország burzsoá pártjainak kebelében egyre világosabban mutatkoznak a bomlás és fejesztettség jelei. A válság növekvő elemei fedeztetik fel a jobboldali szocialista-pártokban is, e pártok aljas vezetői, a dolgozók érdekeinek elárulói pedig szemelést mind jobban elszigetelődnek a tömegektől. Egyre gyakrabban fordul elő, hogy a jobboldali szocialista pártok egyszerű tagjai és alapszervezeti vezetői a kommunistákkal együtt lépnek akcióba, tetteikkel vállalják valóra a munkásosztály egységét a dolgozók alapvető érdekeiért, a béke megőrzéséért folytatott harcban. A kapitalista, gyarmati és függő országok tekintélyes képviselői, akik a legkülönbözőbb politikai, vallási, filozófiai, stb. nézeteket vallják, egyre inkább megértik, milyen szakadékba akarják dönteni az emberiséget az „atlanti” politikások, és nyíltan elítélik a háborus készülődés politikáját, nyíltan sikraszállnak azért, hogy valamennyi állam között létesítsenek normális politikai és gazdasági kapcsolatokat.

A szervezett nemzetközi békefrontnak, az igazi demokratikus pártoknak és a dolgozók szervezeteinek hatalmas érdemük, hogy a háborus gyujtogatók fáradhatatlan leleplezésével, felvilágosító munkájukkal az emberek millióinak nyújtottak segítséget abban, hogy megszabaduljanak a hazug és rágalmozó burzsoá sajtó és rádiópropaganda maszlagától, s a béke fenntartásáért és megszilárdításáért folytatott aktív küzdelem útjára lépjenek. Ha pedig a dolgozók leg szélesebb rétegei előtt az egész világon világossá válik, mire törekzenek a milliárdosok, a milliomo-

sok és székértelők, ha a háborus provokátorok kezéből kiragadják a rágalmozó propagandát mérges fulánkját, akkor a béke híveinek ügye újabb nagy sikereket ér el.

A Szovjetunió — mint az egész világ előtt ismeretes — senkit sem fenyeget háborúval. Igazolja ezt a Szovjetunió egész külpolitikája, valamennyi nép szuverenitását és nemzeti függetlenségét tiszteletben tartó nagyszerű és nemes politikája, következetes barca a háboru megakadályozásáért, a békeért és a népek barátságáért; ezt bizonyítják a minden államhoz és minden néphez intézett tökéletesen világos és konkrét javaslatok a fegyverzet és a fegyveres erők csökkentése és az öt nagyhatalom közötti békeegyezmény megkötése érdekében.

Az amerikai—angol imperialisták jól tudják, hogy a Szovjetunió, a Kínai Népköztársaság, a népi demokratikus államoknak nincsenek és nem is lehetnek agresszív szándékaik semilyen néppel, vagy állammal szemben. Amde a Szovjetunió „agresszivitásáról” állandóan terjesztett hazugságra és rágalomra szükségük van az imperialista háborus gyujtogatóknak, hogy elrejtésük agresszív terveiket, igazolják fegyverkezési versenyüket és gazdaságuk militarizálását, hogy akadály nélkül foszthassanak ki más népeket.

Sztálin elvtárs a „Pravda” munkatársával folytatott, 1951 február 17-én közzétett beszélgetésében felhívta a figyelmet arra, hogy a milliárdosok és milliommok a háboru „hatalmas hasznát hajtó jövedelemforrásnak tekintik”. A legnagyobb amerikai, angol és francia fegyvergyártó monopóliumok tisztá nyeresége — még hivatalos adatok szerint is — a háboru előttinek tizenötöszörösére emelkedett.

Vajon nem világos-e, hogy ezek az óriási nyereségek a dolgozók kifosztása útján kerülnek a monopólisták zsebébe? Ugyanez alatt az időszak alatt — szintén hivatalos adatok szerint — a lakosságot behajtott adók az Egyesült Államokban tizenegyszeresére, Angliában ötszörösére, Franciaországban ötszörösére és Olaszországban hetvenszeresére emelkedtek. Az adók — az Egyesült Államokban a nemzeti jövedelemnek 36 százaléka, Angliában 45 százaléka érik el.

Az imperialisták óriási nyereségei érdekében az amerikai—angol intervenciók már több, mint 20 hónapja gyötrik a koreai népet. Az ellenség ellen vívott kemény harcban példátlanul megnőtt a koreai néphadsereg és a kínai önkéntesek ereje és harcképessége, elszántságuk a győzelem kivívására. A koreai kaland csupán az első 17 hónap alatt 779.000 emberükbe került az agresszoroknak, ennyi emberük esett el, sebesült meg, vagy került fogdába a koreai nép és a kínai népi önkéntesek hősi harca meghusítottta az amerikai—angol hódító terveit. Ezek mégis a legostobább ürügyekkel húzzák-halasztják a világ közvéleményének nyomására megkezdett koreai fegyverszüneti tárgyalásokat. Biztosan elmondhatjuk, hogyha az amerikai agresszorok végleg elutasítják a koreai konfliktus békés rendezésére irányuló javaslatokat, a háboru csak a beavatkozók teljes veregségével végződhetik. A koreai népek szabadságáért és függetlenségéért vívott honvédő háborúja igaz ügy és lehetetlen, hogy ne diadalmaskodjék!

Az Egyesült Államokban, Angliában és más országokban szélesedik az a mozgalom, amely követeli, hogy szüntessék meg a koreai agressziót, vonjanak ki minden külföldi csapatot Koreából és ne avatkozzanak bele a koreai nép belügyeibe. Egyre erőteljesebben hangzik a békeharcosok százezeres hangja: „Ki az intervenciókkal Koreából!”

Az imperialisták számára egyre nehezebbé válik elküldíteni azt a célt, amelynek érdekében háboru kösszülnek. A nagy Lenin már 1914-ben a következőket írta az igazságtalan imperialista háborúkról: „Harc a piacokért és idegen országok kifosztása, az a törekvés, hogy elfojtsák a proletariátus forradalmi mozgalmát és az országokon belül megsemmisítsék a demokráciát, az a törekvés, hogy a világ proletariátját félrevezessék, egymással szembeállítsák és legyilkolják oly módon, hogy az egyik nemzet bérabszolgáit ellen uszítják a burzsoázia érdekében — ez a háboru egyetlen reális tartalma és jelentősége.” Lenin c. szavainak mély igazsága behatol a milliók tudatába. A háborus gyujtogatók — a milliárdosok és milliommok — gyűlöli népeket, félnék tőlük a népek viszont nem akarnak háboru és békét követelnek. Az imperialisták éppen ezért törekednek arra, hogy hazugsággal halózzanak be és

* Megjelent a „Tartós békeért, népi demokráciáért!” 1952 február 24-i számában.

A Német Szocialista Egységpárt Központi Bizottságának teljes ülése

BERLIN. — (Agerpres.) A Német Szocialista Egységpárt Központi Bizottságának lapja, a „Neues Deutschland” című újság közölte a Német Szocialista Egységpárt Központi Bizottsága nyolcadik teljes ülésére vonatkozó jelentést. A teljes ülést Ber. linben tartották meg, 1952 február 21 és 23 között, Wilhelm Pieck és Otto Grotewohl elnökletével.

A közlemény részletezi Walter Ulbricht jelentését „a Párt ideológiai

politikai és szervezeti tevékenységéről, a párt második konferenciájának előkészítésével kapcsolatban.” Részletesen ismerteti a lap a jelentéssel kapcsolatos vitát, valamint a párt és államszervek tevékenységével kapcsolatban, az értelmiség helyzetével és a Német Demokratikus Köztársaság mezőgazdaságának és kulturájának fejlesztésével foglalkozó vitákat.

A Központi Bizottság elfogadta a Központi Bizottság titkárnak je-

lentését és elhatározta, hogy azt a márciusban kezdődő pártvezetőségi választás alapján tekinti.

A Központi Bizottság határozatot fogadott el a kritikára és önkritikára vonatkozóan, ami a pártvezetőség és az államvezetési szervek munkája megjavításának eszköze.

A „Neues Deutschland” közli Erich Muckerberger jelentését az ifjúság sorai között végzett munkával kapcsolatban.

Walter Ulbricht jelentése a Német Szocialista Egységpárt KB plenáris ülésén a német békeszerződésről

BERLIN. (Agerpres.) — Február 21-én megkezdődött a Német Szocialista Egységpárt Központi Bizottságának 8. plenáris ülése. Walter Ulbricht, a Központi Bizottság főtitkára jelentést terjesztett elő a német békeszerződéssel és Németország egységének helyreállításával kapcsolatban. W. Ulbricht kijelentette:

„A NDK kormánya a négy nagyhatalomhoz intézett üzenetében kifejezésre juttatta az egész német nép békeakarát. A békeszerződés megkötése döntő fontosságú Németország sorsára. Ezért szükséges, hogy kidomborítsuk ennek a lépésnek jelentőségét. A NDK kormánynak a négy nagyhatalomhoz intézett üzenete békeprogramot jelent. Amikor kériük a német békeszerződés megkötését, megerősítjük a NDK népi kamarájának azt az indítványát, hogy Kelet- és Nyugat-Németország megbízottjai tartsanak közös értekezletet és készítsék elő az össznémetországi választásokat, az egységes, demokratikus, békeszerető és független Németország megteremtését. A békeszerződés mielőbbi megkötéséért vívott harc az egész német nép legfőbb feladata.

A NDK népi kamarája és kormánya már többször javasolták a bonni kormánynak és a parlamentnek a német kérdés békés rendezését. A dollárzsolóban álló nyugatnémetországi lapok azt állítják, hogy a békeszerződés megkötésére irányuló indítvány elintézetben áll a NDK kormánynak az össznémetországi választások megtartására vonatkozó javaslatával. Ez az érv nem helytálló. 1951. szeptember 17-én a NDK népi kamarája felkérte a bonni parlamentet, nevezze ki megbízottait az össznémetországi értekezletre. Javaslatunk értelmében az értekezletnek a következő kérdéseket kellett volna megoldania:

Kitűzni az össznémetországi szabad, demokratikus és titkos szavazáson alapuló nemzetgyűlési választásokat; megteremteni az előfeltételeket az egységes, demokratikus

és békeszerető Németország létesítésére; kidolgozni a német békeszerződés sürgetésére vonatkozó intézkedéseket, beleértve az összes idegen megszálló csapatok visszavonását Németország területéről.

Igy tehát, a mi javaslatunk magában foglalta mind az össznémetországi választásokat, mind a békeszerződés kérdését. Így tehát a NDK kormánya következetesen harcol és erőfeszítéseket tesz a német kérdés rendezésére.

A Szovjetunió kormánya volt az első, amely válaszolt a NDK kormánya üzenetére. A németországi békeszerető erők számára rendkívül öröndetes, hogy a szovjet kormány egyetért a NDK kormánynak hozzá intézett üzenetével.

A szovjet kormány kijelentette: egyetért azzal, hogy Németország abnormális helyzetben van, minthogy a háboru befejezése után 7 évvel sem kötötték meg a békeszerződést.

A szovjet kormány kinyilvánította, hogy támogatja a német békeszerződés azonnali megkötését — a potsdami határozatoknak megfelelően — Németország részvételével. Ez a nyilatkozat méltó válasz a nyugatnémetországi politikikusok kijelentésére, akik kételkednek abban, hogy Németország részt vehetne a békeszerződés megkötésében. A szovjet kormány viszont ezt magától értetődőnek tartja. Míg egyes nyugati politikikusok az ugvnevezett „európai szövetségről” beszélnek agressziós céljaik álcázására, addig a Szovjetunió ténylegesen sikraszáll az európai béke megerősítéséért a német békeszerződés megkötése után.

A szovjet kormány válasza világosan kiemeli a német békeszerződés megkötése és a német állam egységének helyreállítása közötti szoros összefüggést.

A szovjet kormány válasza után a német nép elvárja, hogy a bonni kormány és a bonni parlament világosan szögezze le álláspontját. A NDK kormánya ugyanis, amikor a négy nagyhatalomhoz üzenetet intézett, ugyanakkor

a bonni kormányt is felkérte, hogy csatlakozzék a német nép érdekeit kifejező javaslatokhoz.

A NDK kormánya kéri az egész Németországra vonatkozó békeszerződés megkötését. A békeszerződés megkötése feltételezi Németország egységesítését és egy össznémetországi kormány megalakítását. Ebből kitűnik, hogy a békeszerződés közös megegyezéssel történő kidolgozása hozzájárul Németország széttölgésének felszámolásához és a szabad nemzetgyűlési választások mielőbbi megtartásához.

A bonni kormány megbízottai azt állítják, hogy az össznémetországi választások megtartása szükséges előfeltétele a békeszerződésre vonatkozó tárgyalásoknak. Ez nem helytálló. A két kérdés szorosan összefügg egymással. Sürgetni kell a békeszerződés kidolgozását, az erre vonatkozó megegyezést és ugyanakkor minden lehető el kell követni Németország egységének helyreállítása érdekében. A bonni kormány megbízottai kétségbevonják Németországnak azt a jogát, hogy résztvehet a békeszerződés kidolgozásában. Ez az állítás nem egyéb hamisításnál. Németországnak a békeszerződés kidolgozásában való részvételét biztosítja a potsdami egyezmény. Ebből indul ki a NDK kormánya, amikor sürgette a békeszerződés megkötését. Különben magától értetődik, hogy a békeszerződés a német nemzetgyűlés elő kell terjesztieni rátkialásra. A békeszerződés kétségkívül lehetővé teszi népünk önrendelkezési jogának érvényesítését. Németország nemzeti szuverenitását, csakis a német nemzetgyűlés biztosíthatja. Ezért a békeszerződés megkötése szorosan összefügg a szabad nemzetgyűlési választások megtartásával.

A bonni kormány köntörfalazása azonban azt bizonyítja, hogy fél Kelet- és Nyugat-Németország megbízottainak közös értekezletétől. Éppen azért, mert a mi javaslataink teljes mértékben megfelelnek a német nép érdekeinek és törekvéseinek.”

A KOREAI HADIHELYZET

FENJAN. — (Agerpres.) A TASS közli: A koreai néphadsereg főparancsnokása jelentette február 24-én, hogy a néphadsereg egységei a kínai önkéntesekkel szoros együttműködésben tovább folytatták elhárító harcukat a front minden vonalán.

Február 23-án és 24-én a nyugati és központi arcvonal több szakaszán az ellenfél több mint 10 támadást indított, amelyeket repülőgépekkel, tankokkal és tüzérrel támogatott. A néphadsereg egységei az összes támadásokat visszaverték.

A néphadsereg egységei február 23-án a keleti part mentén Kil-Csu körzetében elsüllyesztettek egy ellenséges rombolót és egy torpedónaszádot és több más hajót megrongáltak.

A néphadsereg légvédelmi ütegei és a vadászok február 24-én két ellenséges repülőgépet lelőttek azok közül, amelyek Wonsan, Nampho és Suesen városokat bombázták.

Határozottan és fáradhatatlanul leplezzük le a háborus gyujtogatókat!

(Folytatás az első oldalról.)

félrevezessék a népeket, az új háborút „védelmi” háborúnak, a békeszerető országok békés politikáját pedig agresszív politikának tüntessék föl. Ezt azért teszik, hogy a népekre ráerőszakolják agresszív terveiket és új háboru örvényébe tartsák őket.

A békemozgalom hatalmas akadály az imperialista agresszorok útjában. A béke hívei legbensőbb vágyaik és óhajaik kifejezését látták Sztálin elvtársnak, a béke zászlóvivőjének mélyértelmű, bölcs szavaiban, amelyeket egy évvel ezelőtt mondott a „Právda” munkatársával folytatott beszélgetése során: „A béke fennmarad és tartós lesz, ha a népek kezükbe veszik a béke megőrzésének ügyét és mindvégig kitartanak mellette. A háboru elkezdhetlenné válhat, ha a háborus gyujtogatóknak sikerül hazugságaikkal behálózni a néptömegeket, megtévesztieni és új világháboruba sodorni őket.

Ezért van ma elsődrendű jelentősége a széleskörű békekampánynak, amely eszköz a háborus uszítók büntetésére és új világháboruba sodorására.

A békeharcosok oldalán van az igazság nagy ereje. Az ő oldalukon

vannak a mindennapi élet tényei, amelyek tanúságot tesznek a béke, a demokrácia és a szocializmus táborához tartozó népek békés törekvéseiről. A békeharcosokkal érez együtt az emberiség túlnyomó többsége. Vessék jól emlékeztükbe a békeharcosok, hogy az igazság magvai, amelyeket az emberek szívébe és lelkeibe elvetnek, dusan meghozzák gyümölcsüket.

A kommunista és munkáspártok nagy feladata, hogy elszántan és fáradhatatlanul leplezzék az új háboru hírvetőit és mindenféle mesterkedésüket, azokat a minden ízében hazug és képmutató szövegeket, amelyeket azt igyekeznek elhitetni, hogy ők „a béke érdekében” cselekednek. Tépják le az álarcot az imperialisták vadállati ábrázatáról, akik az emberek vére és szenvedése árán akarnak minél nagyobb nyereségekre szert tenni és arról ábrándoznak, hogy tüllel-vassal megszerzik a világalmat.

A kommunista és munkáspártok szent kötelessége: megakadályozni, hogy az imperialisták becsapják a népeket, segíteni a népeket abban, hogy még szorosabb egységbe zárkozzanak fel a béke megőrzéséért és megzárkózásukért folytatott elszánt harca!

Féktelen terror jegyében folyik a Belojánnisz és társai elleni per tárgyalása

ATHÉN. — (Agerpres.) Nikosz Belojánnisz és a többi görög hazafi ellen megrendezett per csütörtöki tárgyalásán végetért a vád hazug tanuának — a monarcho-fasiszta kormány fizetett ügynökeinek — felsorakoztatása.

Ezek a hazug tanuk számtalanszor belezavarodtak saját vallomásaikba és ellentmondásokba keveredtek. Így például, míg Rendisz a hétfői tárgyaláson kijelentette: „Még számos titkos bizonyíték van a vádlottak ellen”, Thanopolosz királyi biztos — a vád egy másik tanuja — a csütörtöki tárgyaláson pedig azt mondta, hogy „az összes létező bizonyítékokat átadták a kato-

nai törvényszéknek.”

A tárgyalás ülései a tegyadabb terror légkörében zajlanak le. Nero-mantisz rendőrfőnök — a vád tanuja — mindenféle fenyegetéssel és rágalommal akarta arra kényszeríteni Belojánnisz egyik ügyvédjét, hogy mondjon le a vádlott védelméről. Az elnök fénytelen volt az ülést 10 percre félbeszakítani.

A fasiszta bíróság úgy döntött, hogy az egyik „vádlott”, Kalumeni, akit a tárgyalás megkezdésekor hordágyon hoztak a tárgyaló terembe, ne vegyen részt a tárgyaláson mert élő bizonyítéka azoknak a kínzásoknak, amelyeknek a vádlottakat alávetették.

Egészségügy Titóéknál

A Tito-banda Jugoszlávia felfegyverzési tervének végrehajtása érdekében még az egészségügyet is aljas politikája szolgálatába állítja. Katonai szolgálatra mozgósítja az orvosokat, gyógyszerészeket és a többi egészségügyi dolgozót, a népet pedig orvosok és gyógyszer nélkül hagyja.

Boszniában tíz járásban nincsen egyetlen egy orvos sem. A mosztári járásban 60.000 emberre mindössze egy orvos jut és az egész Koszmetán nincs egyetlen egy orvos sem. Hasonló a helyzet az ország más területein is. A dony-lapeskai járásban a titóisták becsukták a gyógyszer-tárakat és így most minden gyógyszerért vagy Kninbe, vagy Bihacsra kell menni, amely helységek pedig több, mint 60 kilométer távolságban vannak.

Kórházak, gyermekotthonok és egészségügyi intézmények helyett a titóisták feyházakat és katonai objektumokat építettek, a népet pedig a legnagyobb nyomorba döntik és súlyos tömegbetegségeknek teszik ki. A közelmúltban feloszlatták a falusi orvosi rendelőket, az orvosokat behívták katonának, a rendelők felszerelését pedig elhurcolták. A kórházakban ma már a legsu-

lyosabb betegek részére sincsen hely. A belgrádi kórházakban egyetlenegy üres ágy sincsen, pedig a súlyos tbc betegek százaai várnak orvosi segélyre. A titóista „Radnik” című újság kénytelen úgy jellemezni a prizrendi kórházban uralkodó helyzetet: „A fertőző osztályon patkányok és békák vannak és azt mondják, hogy gyakran kigyókat is találnak... sokszor előfordul, hogy a beteg az egyik betegségből kigyógyul és másikat kap helyette.” A Krupnyan járási ambulanciát a hullaházban helyezték el és a betegek azokon a folyósokon mennek keresztül, ahol a borzalmas büzt árasztó hullák fekszenek.

A titó-klíkk a dolgozók élet-színvonala elleni rohamban nem kiméli még a betegeket sem. 1951. novemberében ötszörösére emelte a kórházi szolgáltatások árát. Jelenleg — tekintet nélkül a beteg anyagi helyzetére — a kórházi ellátás napi 700 dinárba kerül. Nagyon sok súlyos beteg volt kénytelen ezután az áramelés után elhagyni a kórházat, mert nem bírta fizetni a magas kórházi költségeket. Belgrádban például a klinika IV. osztályát 20 súlyos tüdőbeteg hagyta el.

Jugoszlávia dolgozói nagyon jól tudják, hogy a Tito-banda-tól egyebet nem is várhatnak és hogy csak annak a megdöntésével tudnak megszabadulni ebből a szörnyű helyzetből.

Röviden

OSZLO. — (Agerpres.) Az oszloki központi temetőben február 23-án megkoszorúzták a norvégiai felszabadítási harcokban elesett szovjet hősök emlékművét.

BECS. — (Agerpres.) Az osztrák dolgozók lelkesedéssel ünnepelték meg a Szovjet Hadsereg fennállásának 31. évfordulóját. Az üzemekben gyűléseket tartottak s a demokratikus szöveg méltató cikkeket közölt.

BUDAPEST. — (Agerpres.) A budapesti Szabadság-terén a magyar főváros dolgozói koszorúkat helyeztek el a szovjet hősök emlékművére, a Szovjet Hadsereg fennállásának 31. évfordulóján.

KOPENHAGA. — (Agerpres.) A dán békevédelmi bizottság közli, hogy eddig 143.120 aláírást gyűjtött az át-

hatalmi békeegyezményt követelő felhívásra.

MOSZKVA. — (Agerpres.) Február 24-én Moszkvába érkezett Paul Bluard neves francia író, aki részt vesz Victor Hugo születésének 150. évfordulóján rendezett ünnepségeken.

HAAGA. — (Agerpres.) A holland békevédelmi bizottság jelenti, hogy eddig 357.217 aláírást gyűjtött az öthatalmi békeegyezményt követelő felhívásra.

DELHI. — (Agerpres.) Sajtójelentések közlik, hogy a nyugatbengáli Kommunista Párt elharcosait, akiket a most lezajlott választásokon beválasztották a törvénykezési bizottságba, a nyugatindiai hatóságok letartóztatták.

PÁRIZS. — (Agerpres.) A „France Presse” jelenti, hogy Salan tábornok, a vietnámi francia gyarmati hadsereg főparancsnokának helyettese elrendelte Hoabinh stratégiai központ kiürítését.

A néptanácsok helyi vállalatai a termelés növelésével járuljanak hozzá új pénzünk értékének megőrzéséhez!

Elesszük fel a versenyeket a kolozsvári helyi ipari vállalatoknál

Üzemeink, a helyi ipari vállalatok, Kolozsvár városi néptanácsának közvetlen irányítása alá tartoznak. A vállalat fővelde a közösség céljait szolgálja. Eppen ezért munkakollektívánk becsülettel, lelkiismeretesen dolgozik. Valamennyien szeretjük vállalatunkat és ragaszkodunk hozzá, hisz az üzem dolgozói szeme láttára nőttek, terebélyesedtek a kis ipari egységek. De nemcsak büszkélkedünk üzemeink rohamos fejlődésével, hanem igyekeznünk fokozni is a termelést, növelni a vállalat hírnevét. A munkások azon iparkodnak, hogy állandóan emeljék a munka termelékenységét. Minél több, jobb és olcsóbb gépet, szerszámot, műszert, bútort és közszükségleti cikket akarnak adni az országnak. E cél vezette élenjáró dolgozóinkat, amikor észszerűsítették, újították. Számos észszerűsítéssel, újítóval dicsekedhetünk. Így például Szabó Lajos egy szalag-csiszoló gépet készített, mely lényegesen megjavította a technológiai folyamatot. Átalakította a körfűrészét, ami által két ember is dolgozhat ugyanannál a gépnél. Abraham Jenő vasesztergályos egy mozgó furógépet szerkesztett, amelynek segítségével lényegesen időmegtakarítást értünk el, azáltal, hogy a súlyosabb öntvénydarabokat nem kell elmozdítanunk a helyükről. Baga György elektromos hegesztő gépesítette, a drótvágás munkálatait. Toncz Vince cipész a cipősarkak bevonásánál alkalmaz új módszert, amelynek segítségével nagymennyiségű vásznat megtakarítunk. Holcz Béla üzemvezető több újítást nyújtott be az újító irodának. Így többek között gépésztette a stekkulcsok hatszögűnek lyukasítását s megjavította azok minőségét cementálon keresztül. Vegyi eljárásal lehetővé tette az órasziák hasított bórparabokból való készítését, ami nagy megtakarítást eredményez. Még több más kisebb-nagyobb újítást és észszerűsítést sorolhatnánk föl s mindegyik újító a közösség érdekeit, a vállalat fejlődését tartotta szem előtt, amikor javaslatait benyújtotta az újító irodának.

Nemcsak újítóinkra vagyunk büszkéek, a szovjet módszereket sikerrel alkalmazó dolgozóinkról is szívesen megemlékezünk. Jó eredményeket értünk el Nina Nazarovna és Kotleár szovjet sztahanovisták módszerei alkalmazásánál. Kintünk dolgozó társaim közül Lúbas József és Szabó Lajos asztalosok, Chilut Traian és Abraham Jenő vasesztergályosok, akik szocialista gondozásba vették gépeiket, Nina Nazarovna módszere szerint.

Az eredmények mellett azonban hiányosságaink is vannak. Kezdhetnők azzal, hogy a dolgozók havonta szerződés alapján versenye hívják egymást. Így cselekedtek rendszerint az asztalosműhely, prés-műhely, esztergaműhely, öntöde, cipészüzem, vegyi üzemek, bőr- és papírhulladék feldolgozó üzemek munkásai. Versenypontokba foglalják többek között a normák túlszárnyalását, anyagtakarékosságot, a gépek és felszerelések jókarbantartását, a minőség megjavítását, az igazolatlan hiányzások kiküszöbölését, stb., stb. Dolgozóink tehát igyekeznek versenyezni, azonban a verseny akadályokba ütközik. A szerződések megkötése után annak rendje és módja szerint megindul a verseny. A legtöbb termelő egységünkön pedig a hónap végén az elvtársak kíváncsian váriák az eredményeket, de mindhiába. Kérdezik ezt is, kérdezik azt is, hogy ki termelt többet, ki termelt jobbat, ki mennyit takarított meg, de választ nem kapnak. Senki nem tartja nyilván a versenyeket. Egységünk nagyrésznél nem értékelik ki azokat. Az adminisztrációnak „nagyobb gondjai” vannak, minthogy a versenyek szervezésénél segédkezzenek, hogy foglalkozzanak a nyilvántartással. Az üzemi bizottság látja, hogy itt tenniük kellene valamit. Próbálkoztak is, de mindeddig eredménytelenül. Mégpedig azért nem, mert nem működnek szorosán együtt ebben a kérdésben az igazgatósággal.

A gyakorlat azt bizonyítja, hogy a versenyek jömeneteléhez számos feltétel szükséges. Így elsősorban az, hogy a tervet felbontsák emberekre, minden egyes munkást ellássonak

a szükséges anyaggal, felszereléssel, készítsék el a termékek minőségi és anyagigényességi normáit, hogy a minőséget és a megtakarításokat is kiértékelhessék. E feltételek elengedhetetlenül szükségesek ahhoz, hogy a dolgozók reális alapon versenyezhesse. E feltételek nélkül, ha a versenyeket nem értékelik ki, azok csak formaiak, mint ahogy bizonyosodott minálunk. A tapasztalatok arra is tanítanak, hogy a versenyek széleskörű kibontakoztatásához és magasabb fokra való emeléséhez szükséges a versenyben kiütnék népszerűsítése is. Ez sem rendszeres a helyi ipari vállalatoknál. Bár havonként szakszervezeti gyűléseken kiválasztották s a dolgozók hozzászólásai alapján kineveztük az élmunkásokat, — elhanyagoltuk őket s nem biztosítottuk számukra a törvényben előírt előnyöket. Ez is fekélyi a verseny. Hiányosság még, hogy az újítóiroda nem tervszerűsítette kellőképpen munkáját. A benyújtott javaslatokat nem mindig vitatják meg az előírt határidőn belül, — ami egyáltalán nem segíti elő az újítómozgalom kibontakozását.

A hiányosságok felszámolásáért üzemi bizottságunk szervezzen mielőbb jól működő versenykollektívát, mely az igazgatóság s a technikusok segítségével idejében kiértékeli a versenyeket. Szerezenek be minél több, a szovjet sztahanovisták munkamódszereivel foglalkozó brosúrát, hogy minél inkább kiterjeszthessük a haladó szovjet munkamódszereket. Népszerűsítsük faliújságon s az agitátorokon keresztül a módszereket alkalmazó dolgozókat. Népszerűsítsük hasonlóképpen élmunkásainkat, újítóinkat. Nem szabad megállnunk az elért sikereknél. Az újítóknak, észszerűsítőknél biztossítsák a törvényben előírt anyagi és erkölcsi előnyöket. Minden lehetőséget használjunk fel a versenyek kiszélesítésére. A versenyek vállianak valóban élővé, mert csak így tölthetik be szerepüket, csak így válhatnak a szocializmus építésének kommunista módszerévé. Darvas Lajos levelező

Eredményesen dolgoznak a tordai helyi ipari vállalatok termelő egységei

Az ötéves terv teljesítéséért és előirányzatainak túlszárnyalásáért folytatott harc mind nagyobb lendülettel vesz üzemeinkben, gyárainkban. A tordai helyi ipari vállalatok vezető kollektívája s a munkások örömmel kapcsolódtak be ebbe a harcba. A helyi iparvállalatok vezető kollektívája a termelési részlegek kibővítésével újabb termelési osztályok létesítésével, a dolgozók pedig a munka-termelékenység fokozásával és a különböző anyagok megtakarításával küzdenek újabb eredmények eléréséért.

Már ötéves tervünk első évében jó eredményeket ért el a tordai helyi ipari vállalatok munkakollektívája. Így az elmúlt év folyamán mészeget kemencéket épített. A kemence felépítésénél az előirányzott összegből a helyi anyag-erőforrások észszerű felhasználásával közel másfél millió lej megtakarított. A múlt év utolsó negyedében mechanikai javító műhelyt létesített, ahol a helyi ipari vállalatokhoz tartozó különböző gépeket és termelési eszközöket javítják.

Uj tervünk megkezdésekor, 1952. januárban a dolgozók újabb lendülettel, a szocialista versenyek újjászervezésével kezdtek el a munkát. Munkájuk sikeres volt. Ezt bizonyították azok a jó eredmények, amelyeket megvalósítottak a helyi ipari vállalatokhoz tartozó üzemek dolgozói. Így például az asztalosműhelyek munkásai 30 százalékkal ha-

ladták túl a januári tervelőirányzatot. A részleg dolgozói a terv teljesítése mellett nagy gondot fordítottak a hulladékanyag észszerű felhasználására és az anyagok megtakarítására is. Vállalták, hogy januárban 10 ezer lej értékű anyagot takarítanak meg. Vállalásukat tett követte. A megtakarított anyagok értéke új, értékes lejben 950 lej volt január folyamán. Ugyanakkor az asztalosműhelyben Felezeu Vasile, Gheorghe Nicolae és Lörincz Árpád mesterek jelentős újítást vezettek be, amelyen keresztül 50 százalékkal termelnek többet, mint előzőtt. A kerámika osztály dolgozói 3 százalékkal termelnek többet és 2 százalékkal javították gyártmányaik minőségét. Még jó eredményt értek el a malomok dolgozói, akik mind mennyiségileg, mind minőségileg teljesítették január hónap és február első kétheti tervelőirányzatát. A januári munkatervteljesítésekben kimagasló eredményeket értek el Székely József, Asztalos Katalin, Borza Iléana, Flora Mária, Botos Mária és Arkosi Gyula, akik jó munkáikért elnyerték a megtisztelő élmunkás címet. A tordai helyi ipari vállalatok dolgozói eddigi eredményeik és megvalósításuk arra ösztönzik, hogy öt éves tervünk második évében még jobban, fokozottabban küzdijenek a terv sikeres teljesítéséért.

Illyés József

Újításokkal üzemünk fejlesztéséért

Mintegy másfél éve alakult meg ipartelepünk. Ekkor még az asztalosműhelyben kevesen dolgoztunk. Annak érdekében, hogy a tervfeladatokat eleget tehesse, mi idősebb szakmunkások brigádot alakítottunk. Brigádunk fennállása óta élenjár a termelésben. A brigádtagok, akik egytől-egyig szakmunkások, együtt dolgoztak a brigádon kívüliekkel. Segítették a gyengébbeket, hogy fejlessék azok szakmai tudását. Célunk volt, hogy az asztalosműhely a többi osztályokkal együtt hozzájáruljon vállalatunk fejlődéséhez. Ezt azonban nem volt könnyű megtenni. Ugyanis a műhelyben csak a legszükségesebb gépek voltak, ami természetesen akadályt okozott a munkában. Legnagyobb szükségünk egy csiszológépre volt. Tervet készítettünk s elhatároztuk, hogy önkéntes munkával összeállítjuk a gépet.

Nem sok idő telt el s elkészült a sokat nélkülözött csiszológép. Az újítás a műhely minden egyes dolgozójának nagy segítségét nyújtott: 30 százalékkal növelte a munka termelékenységét. Gyorsabban és jobban tudunk ezután dolgozni. A brigád minden tagja boldog volt a nehéz, de eredményes munkájuk után.

Első újításunkat azóta nyolc követte, melyek mindegyike elősegítette az üzem és a vállalat rohamos fejlődését.

Szabó Lajos, a kolozsvári helyi ipari vállalatok asztalos-üzemének újítója

Párizs-utca 47...

PARIZS-UTCA 47. Egyszerű szürke épület, hasonló a szomszédházakhoz s szürkesége sem színében. — hanem kopottságában keressendőt. Kivárlól elhagyott családi házhoz hasonlít — bent annál inkább lüktet az élet. Már a kapualatti fal, újságtábla is erre enged következtetni. Hát még, amikor Szathmári bácsi, az öreg kovács a súlyos ráverővel odacsap az állóra. Csak úgy porzik a föld a bűti alatt. Panaszkodnak is rá az emeleten a cipészek, aztán Szakács Lajosék, a műszerészek is gyakran mondogatnak egyet-egyvet, amikor szaporán pörög a kalapács. A bórdisz-művesek, még ha éppén szellőzhetnének is van — becsukják nagyméregesen az ablakot. A gyertyakészítőkről ne is beszéljünk, bár hozzájuk már csak tornán hallatszák a kovácsműhely zaját. Egyedül az esztergályosok békülnek meg a lármával: az esztergapadok zöreje elnyomja a ráverőkalapácsok csengő hangját...

Városnegyed ez, ahol mesteremberek laknak egymás szomszédságában s mind „kirugnak” a szegény kovácsra? Nem. A kovács, a cipész, a bórdisz-műves, a műszerész, a gyertyakészítő sőt a kémikus s a lakatos is, akikről még nem beszéljünk, mind a Párizs-utca 47 szám alatti szürke ház lakói. És mind-egyiküktről többesszámban kell megemlékeznünk, hisz minden iparág-nak külön kis üzeme van az épületben. S mégcsak nem is kisiparosok. Szérlében megy ott minden, a kovácsolástól a gyertyakészítésig: a

kolozsvári helyi ipari vállalatok egységei székelnek ebben a házban.

PAR ÉVVEL EZELEŐTT még hírehamva sem volt ezeknek az üzemeknek, de amikor Luca Vasile elvtárs, pénzügyminiszter rámutatott a helyi erőforrások felhasználásának a jelentőségére és felhívta a figyelmét az ideiglenes bizottságoknak, hogy létesítsenek minél több ipari egységet, ahol felhasználják a helyi erőforrásokat — az ideiglenes bizottság tagjai gondolkodni kezdtek a dolgon, majd a városi néptanács hozzájárított a helyi ipari vállalatok egységei kiszélesítéséhez. Ma már a kolozsvári helyi ipari vállalatok 34 termelő egysége működik.

De kezdjük csak sorjában elemezni a Párizs-utcai üzemeket. A vegyészeti laboratóriumról nem sokat mondhatunk, hisz a vegyi eljárást nehezebb követni, mint Szathmári bácsi kalapálását. Róluk csak annyit, hogy Horváth József vegyész vezetésével szappanlúgából szódapótló folyadékok készülnek Gyártanak ott tintát, habkóvet, tisztítóport, parkett-pasztt, viaszkos vásznat — még fécőcsirte por is készült a kis laboratóriumban. Mennünk tovább egy üzemmel. Az emeleten lévő cipész-műhelyben különböző bőr-hulladékokból — lábbeli készült. Diszes női papucsok és cipők, Odébb dobozokat gyártanak. Nem messze a dobozozástól pedig bórdisz-művészt. Itt nők dolgoznak s gyakran énekeszó zavaria a kőzi stancogépek kattogását. Ferenczi Erszéb-et például olykor énekeszó mellett versenyez Szántó Ilonával. Legutóbb 40 százalékos vállalt a normán felül

s 71 százalékkal haladta azt túl. Szántó Ilona ugyanannyit vállalt s ugyanazt a teljesítményt nyújtotta és mégis alul maradt a versenyben. Egyszerű a magyarázat: a verseny-pontok között szerepel a munkafegyelm is. Azt is százalékokban mérik. Ferenczi Erszébetnek egyetlen igazolatlan hiányzása sem volt — ezért került ki győztesnek. Ujfeleanu Mária Crisan Elenát hívta versenyre. Az előbbi győzött szintén a munkafegyelm 100 százalékos betartásával.

A BÓRDISZMŰÁRU MŰHELY

alatt a lakatosok dolgoznak Itt állítják össze a kovácsműhelyben kikövesített különböző formájú fogókat, Jóminőségű árut készítenek a helyi ipari vállalatok s mindezt hulladékból, vagy pedig fémpipari kombináltból kikérült selejtes acélból gyártják. Lemezvágó olló, kalapács, fejsze, különböző kovács-szerszámok, asztalos furdancs, ablak vasalás — mindez a kovácsműhelyből s a lakatosoktól kerül ki. Eddig a nagyüzemekben gyártották, vagy a kisiparosok tákolták — most jobb kivételben a néptanácsok vállalatai acélból gyártják — ahogyan Szathmári András, a kovács mondja. Nem kevesebb, mint 48 esztendője áll a vasat Szathmári bácsi, de soha nem ütötte olyan tüzet, mint most. Ő is tudja, hogy minden kalapácsütéssel, a város fejlesztéséhez járul hozzá, hisz a jöve, delem a városé, a közösség céljaira használják fel.

Tekintsünk be egy még jövedelmesebb üzemrészbe: a műszerészekhez. Ez is önálló egység. Laboratóriumai mérlegetek s különböző orvosi műszereket gyártanak Szakács Lajos osztályvezető büszke gyártmá-

nyaikra. Talán még büszkébb, mint ökölvívóhajnok fiára... De van is mire. Szinte kézzel nem fogható kéttizedmilligramm súlyt is mérhetnek ezzel az érzékeny műszerrel. A mérlegkészítőben dolgozók mind a legjobb szakemberek sorából kerültek ki, valamennyi alkatrésznek századmilliméternyi pontossággal kell találni.

A MŰSZERÉSZEK TÖSZOM-

SZEDAI az esztergályosok Ez az üzemrész már nem szakítható el a többiétől. Sztán József esztergályos éppen egy reszelőgéppel összeállítást dolgozik. Présgépből alakították át s minden alkatrésze az üzemben készült. A reszelőket felhasználják a többi üzemrészekben, de majd eladásra is gyártanak. Végeznek azonban itt teatunkát is, például autós teakulcsokat. Spirer Dezső esztergályos átalakította esztergapadját, hogy minél gyorsabb fordulást számot csikarjon ki a gépből s így csuesfeljlesztésményt ér el a stekkulcsok szárainak megmunkálásánál. Deák Ilona a kulcsok testét esztergálja. Nemrégiben Kolozson szegényparaszt szűfélével együtt napentét dolgozott a mezőn. Bekerült az üzembe s Sztán József Kotleár-módszere szerint mesterségre tanított. A napokban tette le az elsőfokú szakképesítő vizsát. Jó esztergályos lesz belőle.

De ne feledkezzünk meg a gyertyakészítő üzemről sem. Dezső Zsuzsanna, Gadalean Lucia és Váradi Klára éppen a viaszal telt füst körül szorgoskodnak. Takarékosan bíznak az anyaggal. Olyan is a munkahelyük, mint egy patika — semmi hulladékot nem talál a földön. Ez a takarékoság jellemzi egyébként az összes termelő egységeket. Szinte valamennyi árucikküket hulladék, vagy selejt anyagból gyártják, tehát már ez is tény is arra ösztönzi őket, hogy jól meggondolva használjanak fel minden bórparabkát, minden gramm rezet, acélt, vasat, vagy viaszt...

VERSENGVE ÜTI Szathmári bá-

csi az állóra helyezett acéldarabokat, versengve reszelik az érzékeny mérlegalkatrészeket Szakács Lajosék, versengve esztergál Spirer Dezső s hasonlóképpen dolgoznak a bórdisz-művesek, a cipészek, dobozokkészítők, gyertyagyártók s a lakatosok is. A versenyekről a versenyfelelős adhatna felvilágosítást, de... nézzük meg a grafikonokat. Például a bórdisz-műveseknél. Mindössze egy egyéni grafikonot találunk. Lengyel Szilviáé. Dátum: 1951 augusztus... Azóta porosodik a falon. A többi üzemrészben hiába is keressük — nem találás nyilvántartást a napi munkáról, sem egyéb, a versennyel összefüggő feliratot. Erre már valóban a versenybizottságnak kell feleletet adnia s vitassák meg a kérdést az üzemi bizottságon belül. Igyekezzenek nyomon követni, gyakrabban kiértékelni a versenyeket, bizonyára jobb eredményt érnek majd el a termelésben.

A helyi ipari vállalatok Párizs-utcai egységei egyre izmosodnak, s hogy fejlődésükben meg ne álljanak, ne hanyagolják el a szocialista versenyt, mely biztossítja a vállalat további eredményes munkáját.

I. S.

A Dés-rajoni néptanácsi képviselők a jövőben alkalmazzák bátrabban a bírálatot és önbírálatot

A Dés-rajoni néptanács IV. ülészakára már a kora reggeli órákban érkeztek a vidéki munkás, dolgozó paraszt és értelmiségi képviselők. Az ülés aktív elnökségének megválasztása után sor került a napi-rendi pontok ismertetésére, majd Szabó Béni elvtárs ismertette Pártunk és kormányunk határozatát a pénzreformmal és az árak csökkentésével kapcsolatban. Utána rámutatott azokra a feladatokra, amelyek a néptanácsi képviselők, a rajon területén lévő üzemek és szövetkezetek hátrálnak, az új pénz vásárlóértékének megőrzéséért. Ezek között a feladatok között szerepel többek között, hogy az összes üzemek és szövetkezetek már az első negyedévben emelik a termelési tervet, a munka termelékenységét és arra törekednek, hogy minél több és jobb minőségű árut gyártsanak. A közellátás további javításáért a malmok mellett létesített hízaldákból ezer darab sertéssel többet hizlalnak ebben az évben. A helyi erőforrások felhasználásával Rettegen téglagyárat építenek és kibővítik a dési

gyümölcs-gyárat. Az ipari növények termesztését, az elmúlt évhez viszonyítva, 1952-ben 60 százalékkal növelik. Szabó elvtárs a továbbiakban a néptanács munkatervéről tett jelentést. Beszámolójában nemcsak az eredményeket említette meg, hanem kiemelte a nehézségekre és hiányosságokra, melyeket sürgősen fel kell számolniuk a rajoni és községi néptanácsok végrehajtó bizottságainak. A jelentéshez a bírálat és önbírálat szellemében többen hozzászóltak. A képviselők rámutattak azokra a hibákra és hiányosságokra, melyeket a jelentés nem tartalmazott. Így például Balán Ioan elvtárs megemlítette, hogy a beszámoló nem tükrözte a traktorbélő társulások szervezésének eredményeit, s azt a munkát, amit a végrehajtó bizottságok és a képviselők ezen a téren végeztek. Rámutatott arra, hogy új típusú társulások csak úgy szervezhetők, ha a rajoni és községi képviselők jó példát mutatnak, belépnek a társuló csoportba és a dolgozó parasztság előtt leplezik a kulákokat, akik szándé-

kosan akadályokat gördítenek a mezőgazdaság szocialista átalakítása elé. Lukács János elvtárs, Dés-város néptanácsának elnöke, rámutatott arra, hogy a képviselők az elmúlt év folyamán kevés kapcsolatot tartottak a választási körzetek lakóival és így nem ismerik elég mélyen a tömegek életét, nehézségeit és nem kéri a dolgozók véleményét egyes kérdések megoldásában. Chis Mihály elvtárs a képviselők feladatairól, míg Albert Lajos elvtárs a kulturális színvonal állandó emelésének szükségességéről beszélt. A Dés-rajoni néptanács IV. ülészakáról megállapíthatjuk, hogy a beszámoló felszínre hozta a néptanács munkájának eredményeit és hiányosságait. Egyes képviselők azonban nem alkalmazták eléggé a bírálatot és önbírálatot a munka további megjavítására. E hiányosságot a képviselőknek a következő ülészakán fel kell számolniuk, hogy a jövőben még szebb eredményeket érjessenek el. Fülöp Gábor tudósító

Színház – Mozi – Opera

ALLAMI MAGYAR OPERA:

Február 28-án, csütörtökön este 8 órakor: *Bánk bán*.
Március 2-án, vasárnap délután 3 órakor: *Szabad szél*.
Március 4-én, kedden este 8 órakor: *Pillangókisasszony*.

M O Z I:

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: *Menetrend*. Előadások kezdete: 4, 6, 8 órakor. Vasárnap délelőtt 10 órakor matiné.
HALADÁS MOZGÓ: *Menetrend*. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.
"AUGUSZTUS 23" MOZGÓ: *P. K. 8. tengeralattjáró*. Színes. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 9, 11 és 13 órakor matiné.
NÉPMOZGÓ (Populár): *A városi premier*. (Magyar felirattal.) Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.
MAXIM GORKIJ MOZGÓ: *Köz-kivánatra: Hideg sziv*. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 9 és 11 órakor matiné. A rendkívüli előadásokra érkező iskolásoknak 50 százalékos kedvezmény. Következő műsor: *A szimfónia*.
MUNKÁS MOZGÓ: *Kis Katalin házassága*. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. — Következő műsor: *Bátor emberek*.
UJ IDŐK MOZGÓ: *Hiradó*. — *Szovjet Kazahsztán*. (Színes, románul beszélő.)
SZAMOSFALVA: *Szovjet Letónia*. Február 28—március 2-ig: *Szebasztopólól 4 kilométerre*.

ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Szerdán, február 27-én este 8 órakor: *A 214. paragrafus és Zürzavos éjszaka*. (Kilencedszer.)
Pénteken, február 29-én este 8 órakor: *Harmadévesek*. (Harmadszor.)
Szombaton, március 1-én este 8 órakor: *A 214. paragrafus és Zürzavos éjszaka*. (Tizedszer.)
Vasárnap, március 2-án este 8 órakor: *A nők iskolája*. (Negyvenkettedszer.)

A KOLOZSVÁRI ALLAMI BÁBSZÍNHÁZ MŰSORA:

Február 29-én, pénteken délután 3 órakor: *Pilóta Peti meséi*.
Február 29-én, pénteken este 8 órakor: *A Botcsinálta doktor*; *Molliére*.
Március 2-án, vasárnap délelőtt 11 órakor: *Pilóta Peti meséi*.

A FALVAK NÉPE könyvnapjára kapható a VILAGOSSAG kiadóhivatalában, Molotov-utca 16.
Ara: 5.— lej.

Ertesítjük a közönséget, hogy új üsléthelyiséget nyitott a „HIGIENA”

a Dosztojevszki-utca 2 szám alatt. (Cipariu-utca sarok). — Az új hölgyfodrász-szalonn kibővítvé és teljesen újalakítva áll a közönség rendelkezésére.
Higiéna Szövetkezet

SZAPPAN — ZSIRADEKÉRT!

Becserélünk szappanra minden zsiradék-hulladékot (lehető növényi olaj is). Kilogrammonként egy kilogramm szappant advon azonnal. METALURGIA szövetkezet, Kolozsvár, Veréb-utca 5. Telefon: 24—42.

KÖZGYŰLÉSI MEGHÍVÓ!

A „Lemn & Mobile” Kisipari Termelő Szövetkezet (Kolozsvár, Március 6-utca 5. szám), folyó év március 2-án, vasárnap délelőtt 9 órakor tartja évi

RENDES KÖZGYŰLÉSET

a Kogalniceanu-utca 2. szám II-ik emeletén lévő magyar nyelvű tanítóképző intézet nagytermében, melyre tagjainak megjelenését kéri.

A SOLIDARITATEA cipész-szövetkezet az A, B, C és D2 cipőjegy ellenében készít borításokat. — Felhívjuk a megrendelők figyelmét arra, hogy a javításra beadott cipőket az elkészítés időpontjától számított hatvan napon belül váltásuk ki, mert ezután azok árverésre kerülnek.

FÉREGTELENÍTÉS!

Lakások és egyes butorok féregtelenítését szakemberekkel vállalja a METALURGIA szövetkezet. Rendelések felvétele: Veréb-utca 5. Tel. 24—42., valamint Molotov-utca 17.

A RNK RÁDIOJA MAGYAR ADÁSÁNAK MŰSORA:

SZERDA, február 27.
Radio Romania 1935 m. és Bukarest II. 285 m. hh, 12 óra 30 perckor: Hírek, hírmagyarázat, zene.
Radio Temesvár I. 397 m. 16 órakor: Hírek, 16 óra 15 perckor: „Az okos gérek” — szovjet karcolat, 16 óra 22 perckor: Kulturkrónika: „Egy este a „Herbák János” művek klubjában.” Radio Romania 1935 m. Bukarest II. 285 m. Temesvár I. 397 m. és Krajova 205,9 m. hh 19 óra 30 perckor: A Szocializmus Országából: „Megindult a Don a Volga felé”, 19 óra 45 perckor: Hírmagyarázat, Radio Romania 1935 m. és Temesvár II. 22 óra 35-kor: Hírek.

3-as számú gyógyszerár. Mihai Vi. teazul-tér 32 szám 5-ös számú gyógyszerár, Szabadság-tér 10 szám. 9-es számú gyógyszerár. Mócok-utca 110 szám.

APRÓHIRDETÉSEK

ELCSERÉLNEM egy szobám (konyha, fürdőszoba használat) egy szoba, konyhával, esetleg egy szobával és mellékhelyiséggel. Érdeklődni lehet a Világosság szerkesztőségében, Horea-utca 6. II. emelet. — ELCSERÉLNEM különbehelyiséggel, konyha, fürdőszoba, előszoba használat) egy szoba, konyhával. Érdeklődni lehet délután 6—8-ig Kenderessy, Dosztojevszki (vált Zápolya), utca 59 szám. — PIANINÓT rövid zongorát keresek bérbé. Telefon: 10—41. Reggel 9-ig. — VESZÉK gyermek sportkocsit, Lazánvi, Dragalina-utca 116 szám. — ROKÁMIE család. Molotov-utca 6. asztalosnál.

Világosság

Szerkesztőség: Horea-utca 6. II. emelet. Telefon: 15—35. Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11.

A Tudomány és Művelődésterjesztő Társaság Torda-rajoni fiókjának munkája

Nemrégén átszervezték a Tudomány és Művelődésterjesztő Társaság Torda-rajoni fiókját. A szervezet vezetését Nicoara tanárnő vette át. Az átszervezés után a tanárnő pontos munkatervet készített és új lendületet adott a munkának. Sikeresen bekapcsolnia a tudományterjesztésbe a helybeli tanfésület tagjait, a városi üzemek sztahanovistáit, elmunkásait, mérnökeit és technikusait. A városban a gyárak kulturtermeiben, falvakban pedig a kulturothonokban tartják a tudományos előadásokat. Az illető üzem és kulturothon művész-csoportjai előadás előtt műsort adnak. Az előadások mindegyike a

gyár termeléséhez kapcsolódik és gyakorlati vonatkozású ismereteket ad. A Tudomány és Művelődésterjesztő Társaság Torda-rajoni fiókjá főleg a „gazdag szovjet tudományos élet és technikai tapasztalatok ismerettségével egybekötött előadásokat tűzött műsorára. Ezen előadások keretében megtárgyalják a sztahanovisták, újító elmunkások munkamódszerét és újításait is. Ugyancsak az előadások keretében irányítják a tevékenykedő dolgozóknak. Gyakran az újítások és észszerűsítések is az előadás tárgyait képezik. Vidéken főleg agrártechnikai és zootechnikai előadásokat tartanak a Tudomány és

Művelődésterjesztő Társaság előadói. Gyakran tartanak előadást az állattenyésztés egyes fontos kérdéseiről, a gyümölcsök és zöldségek termesztésének helyes módszereiről. Az előadásokat szemléltető anyag kíséretében tartják, hogy minél jobban megragadják a hallgatók figyelmét. A Tudomány és Művelődésterjesztő Társaság Torda-rajoni fiókjá tervbe vette egy tudományos folyóiratnak a megalapítását is. Ennek célja lenne az előadások és a tudományos kérdések ismertetése. A fiók komoly munkatervvel indult és mindent megtesz, hogy valóra is váltsa. Nemes Miklós, tudósító

Az egészségügyi hálózat átszervezése óta gondosan gyógykezelik a betegeket Nagyenyeden

A nagyenyedi orvosi rendelő nemrég még meglehetősen visszatartó állapotban volt. A várószoba rakártozott hasonlított. Gyógyszeres ládák, hordágyak és egyéb oda nem szükséges dolgok voltak benne. A betegek rendelkezésére azonban csupán két szék állott s ezek is fülöslegesen, mert a fűtetlen szobában nem ültek le a várakozók. A betegek allandóan sétáltak a várószobában, hogy meg ne fázzanak és ne tegyék súlyosabbá eddigi betegségeiket. Csak egy-két órai séta után mehettek be a rendelőbe; ugyanis az egész város betegeinek megvizsgálását mindössze két orvos végezte. Az egészségügyi hálózat átszervezése óta teljesen megváltozott a hely-

zet. Ma már az enyedi orvosi rendelőt is fűtik. A betegek kényelmesen ülhetnek a székeken, padokon. Nem kell sokat várakozniok, mert egész nap van rendelés. A kórházat új osztályokkal bővítették, gyermekgyógyászati, nőgyógyászati és szülészeti osztályt létesítettek. 20—20 ágygyal. Minden osztályon szakorvos gyógykezel a betegeket. A gyógyszerterápia egyesítése óta a gyógyszerellátás is lényegesen megjavult. A nagyenyedi egészségügyi hálózat munkájának megjavítása is világosan igazolja, hogy Pártunk és kormányunk allandóan gondoskodik a dolgozókról. Elekes Zoltán, tudósító

LELKESEN DOLGOZNAK A „DECEMBER 30” SZÖVETKEZET TÁNCSCSOPORTJÁNAK TAGJAI

Szövetkezetünkben az idén fellelőlt a kulturmunka. A kulturfelelősnek sok fáradozás után sikerült egy 8 tagból álló táncscsoportot megalapítani. A táncscsoport vezetője Menegatti Klára, aki minden szabad idejét a csoporttal való foglalkozásnak szenteli. Táncscsoportunk a szövetkezetek közötti kulturversenyen szép eredménnyel szerepelt és megnyerte a harmadik díjat. Jelenleg közgyűlésünk kulturműsorát készíti elő a táncscsoport.

Munka után kulturtermünkben jó kedvvel gyűlnek össze táncscsoportunk tagjai és tanulják a szebbnél-szebb szovjet, román és magyar népi táncokat. A csoport tagjai türelmetlenül várják a tavaszt, hogy minél több faluba látogassanak el a műsorral. Müller Ilona, levelező

dán este 7 órakor a Haladás I. csapata a Haladás II. ellen játszik, amelynek győztese szombaton este 7 órakor a Spárták ellen játssza döntő mérkőzését. A fenti mérkőzéseket is a Haladás helyiségében rendezik meg.

OSZLOBAN

a VI. Téli Olimpiai Játékok befejeztével még néhány jégkorong mérkőzés került lejátszásra. A Csehszlovák Köztársaság csapata szép játék után 4:0 arányban győzött a svédek ellen. A Lengyel Köztársaság együttese 4:3 arányban győzte le Norvégiaét. A Kanada—USA mérkőzés vereségek és botrányok közepette 3:3 arányban döntetlenül végződött.

A BUKARESTI LOKOMOTIVA labdarúgó csapata vasárnap barátságos mérkőzést játszott a fővárosban a sztálinvárosi Dinamo együttesével. A mérkőzés izgalmas küzdelem után 3:3 arányban döntetlenül végződött.

SPORT

KERÉKPÁROS TEREPVERSENYT RENDEZNEK KOLOZSVÁRON

KOLOZSVAR. — Mint minden évben, a kerékpáros bizottság ez évben is megrendezi március első vasárnapján a kerékpáros terepversenyt. Ez évben három távon rendezik meg a rajoni versenyt, a női versenyzőknek 4 kilométeres távot kell megtenniük, amely a Szakszervezeti Tanács székháza előtt indul el, majd a Dózsa György-utca, Fellegvári-ut, Cosbuc-utca, Molotov-utca és a J6.

kai-utcaán keresztül érkezik vissza a Szaktanács székháza elé. A férfi versenyzők részére 8 kilométeres távon, míg a versenyzőekkel rendelkezők részére 12 kilométeres távon rendezik meg az év első terepversenyét. A versenyzők délelőtt 11 órakor indulnak el a Szaktanács székháza előtt és ugyanoda érkeznek vissza. A legtöbb versenyző mozgósító sportközösség külön díjazásban részesül.

AZ „AKARAT” ÉS A „SPÁRTÁK” NŐI ASZTALITENISZ CSAPATA JUTOTT BE A RAJONI BAJNOKSÁG DÖNTŐJÉBE

KOLOZSVAR. — A rajoni asztalitenisz bajnokságok küzdelmei a befejezéshez közelednek. A női csapatok közül az Akarat és a Spárták kitűnő együttesei kerültek a döntőbe, amelyet vasárnap délelőtt 9 órakor a Haladás, Jókai-utca 2 szám alatti helyiségében rendeznek meg. Az ifjúsági fiúcsapatok döntőjét ugyancsak ezen a héten tartják meg. Ma, szer-